

2024年8月27日 星期二  
A 疊 / 新聞 16 版  
B 疊 / 信息披露 176 版  
本期192版 總第9042期

## 財政部：督促地方加快專項債發行使用進度

### 推動盡快形成實物工作量

● 本報記者 歐陽劍環

財政部8月26日發布的2024年7月財政收支情況顯示，1-7月，全國一般公共預算收入135663億元，扣除特殊因素影響後，可比增長1.2%左右；全國一般公共預算支出155463億元，同比增長2.5%。

財政部有關負責人表示，後幾個月，隨著宏觀政策落地見效，經濟回升向好態勢不斷鞏固，再加上特殊因素影響逐步消退，將對財政收入增長形成支撐，預計全國一般公共預算支出將平穩增長。財政部將會同相關部門指導督促地方進一步加快專項債券發行使用進度，推動盡快形成實物工作量。

### 國內消費稅增長5.5%

從財政收入看，數據顯示，1-7月，全國一般公共預算收入135663億元，同比下降2.6%，扣除去年同期中小微企業緩稅入庫抬高基數、去年年中出台的減稅政策尾端減收等特殊因素影響後，可比增長1.2%左右。

上述負責人介紹，1-7月，受上述特殊因素以及工業生產者出廠價格持續下降等影響，全國稅收收入同比下降5.4%。分稅種看，國內增值稅下降5.2%，主要受去年同期基數較高、政策尾端減收等因素影響；國內消費稅增長5.5%，主要是成品油、卷煙、酒等產銷增長；進



數據來源/財政部 制圖/韓景丰

口貨物增值稅、消費稅增長1.8%，與一般貿易進口增長態勢基本吻合；個人所得稅下降5.5%，主要受去年年中出台的個人所得稅專項附加扣除標準政策尾端減收等影響；出口退稅12824億元，同比多退1632億元，有力支持外貿出口增長。

從財政支出看，數據顯示，1-7月，全國一般公共預算支出155463億元，同比增長2.5%。全國主要支出領域中，社會保障和就業支出25454億元，增長4.3%；教育支出23115億元，增長1.1%；農林水支出13350億元，增長8.2%；城鄉社區支出11589億元，增長7.2%；交通運輸支出6559億元，增長0.5%；科學技術支出5165億元，增長3.8%；住房保障支出4682億元，增長4.6%。

對於下半年財政收支運行形勢，上述負責人介紹，今年以來，受2022年製造業中小微企業緩稅入庫抬高2023年基數、2023年年中出台減稅降費政策減收等特殊因素影響，財政收入低位運行；後幾個月，隨著宏觀政策落地見效，經濟回升向好態勢不斷鞏固，再加上特殊因素影響逐步消退，將對財政收入增長形成支撐。從財政支出看，後幾個月，預計全國一般公共預算支出將平穩增長。

### 地方政府債務風險總體可控

對於專項債券發行使用情況，上述負責人

介紹，1-7月，各地發行新增地方政府專項債券17749億元，主要用於市政建設和產業園區基礎設施、社會事業、交通基礎設施、保障性安居工程等黨中央、國務院確定的重點領域建設，發揮了專項債券資金強基礎、补短板、惠民生、擴投資等積極作用，為經濟社會高質量發展提供了有力支撐。

“下一步，財政部將會同相關部門指導督促地方進一步加快專項債券發行使用進度，提高專項債券資金使用效益，帶動擴大有效投資，推動盡快形成實物工作量。”該負責人說。

在防範化解隱性債務風險方面，上述負責人表示，2023年以來，按照黨中央關於“要有效防範化解地方債務風險，制定實施一攬子化債方案”的決策部署，各有關部門、各級地方黨委和政府進一步加大工作力度，採取更多更實舉措，取得了積極成效。財政部在地方政府債務限額空間內安排一定規模的再融資政府債券，支持地方特別是高風險地區化解隱性債務等，緩解到期債務集中償還壓力，降低利息支出負擔。按照“省負總責，市縣盡全力化債”的原則，各地立足自身努力，統籌各類資源，制定化債方案，逐項明確具體措施。

該負責人稱，經過各方面協同努力，地方政府債務風險得到整體緩解，隱性債務規模逐步下降。總的看，目前我國地方政府債務風險總體可控。

## 六部門發文 規範市政基礎設施資產管理

● 本報記者 歐陽劍環

財政部網站8月26日消息，財政部、住房城鄉建設部、工業和信息化部、公安部、交通運輸部、水利部近日印發的《市政基礎設施資產管理辦法（試行）》明確，推動市政基礎設施資產合理配置、科學管護、規範處置。嚴禁為沒有收益或收益不足的市政基礎設施資產違法違規舉債，不得增加隱性債務。

業內人士認為，《辦法》有助於規範和加強市政基礎設施資產管理，更好發揮市政基礎設施公共服務功能，健全完善國有資產報告制度，支持和推動市政基礎設施領域設備更新。

### 不得增加隱性債務

《辦法》所稱市政基礎設施資產，是指為滿足城鎮居民生活需要和公共服務需求而控制的、促進城市可持續發展的工程設施等資產。市政基礎設施資產按照功能及特徵，分為交通設施、供排水設施、能源設施、環衛設施、園林綠化設施、綜合類設施、信息通信設施、其他市政設施。

《辦法》提出，構建財政部門、主管部門、建設單位、管護單位分級管理、權責一致的監督管理機制，堅持誰管護、誰負責的原則，推動市政基礎設施資產合理配置、科學管護、規範處置。

在配置管理方面，《辦法》要求，主管部門應當根據城市發展規劃、城市需求，結合財政承受能力，堅持綠色環保、節能高效、可持續發展理念，科學配置市政基礎設施資產。

《辦法》明確，政府投資建設的市政基礎設施資產應當依法嚴格履行基本建設審批程序，落實資金來源，加強預算約束，防範政府債務風險。嚴禁為沒有收益或收益不足的市政基礎設施資產違法違規舉債，不得增加隱性債務。

在維護和使用管理方面，《辦法》要求，除國家另有規定外，由行政單位管理維護的市政基礎設施資產產生的有償使用收入屬於政府非稅收入，應當按照政府非稅收入和國庫集中收繳制度的有關規定管理；由事業單位管理維護的市政基礎設施資產產生的有償使用收入，由本級財政部門規定具體管理辦法。市政基礎設施資產建設、維護和管理等支出，按照預算管理規定執行。

此外，通過發行地方政府專項債券建設的市政基礎設施管護期間產生的有償使用收入，按規定優先用於償還對應項目的地方政府專項債券本息，不得挪作他用。

### 提高財政資金資產配置效益

在基礎管理方面，《辦法》明確，管護單位應當依據國家統一的會計制度及時將市政基礎設施資產登記入賬，不得形成賬外資產。

財政部門、主管部門、管護單位應當按照政府債務管理的有關規定，完善市政基礎設施對應的債務金額、形式等信息，加強對政府債務形成的市政基礎設施資產管理。

《辦法》明確，財政部門、主管部門、管護單位應當建立市政基礎設施資產的全過程績效管理制度，開展事前績效評估，加強績效目標管理，實施績效運行監控，開展績效評價，將績效評價結果與新建項目決策、建設資金和管護費用安排掛鉤，提高財政資金資產配置效益。

此外，《辦法》提出，市政基礎設施資產管理情況是國有資產報告的組成部分，應當納入行政事業性國有資產年度報告。

## 吸引更多中長期資金入市 制度安排將優化

● 本報記者 聶秀麗

證監會日前召開的進一步全面深化資本市場改革投資者座談會提出，穩妥推進發行上市、交易、退市等關鍵制度優化完善，推動構建“長錢長投”的政策體系。

市場人士認為，相關部門將通過優化中長期資金入市制度安排，打通堵點痛點，健全鼓勵長期投資的考核、會計、稅收等激勵機制，提升上市公司投資價值等舉措，吸引更多中長期資金入市，促進市場形成“長錢長投”的良性循環。

### 信號密集釋放

今年以來，引導中長期資金入市的政策信號密集釋放。

3月印發的《劃轉充實社保基金國有股權及現金收益運作管理暫行辦法》明確，對投資管理機構的考核應當體現鼓勵長期投資（3年以上）的導向。4月，國務院印發的《關於加強監管防範風險推動資本市場高質量發展的若干意見》提出，建立培育長期投資的市場生態，完善適配長期投資的基礎制度，構建支持“長錢長投”的政策體系。6月，國務院辦公廳發布的《促進創業投資高質量發展的若干政策舉措》提出，鼓勵長期資金投向創業投資。當月，證監會就進一步全面深化資本市場改革開展的專題調研提出，統籌好二級市場平衡，更大力度推動中長期資金入市，着力增強資本市場內在穩定性。7月，《中共中央關於進一步全面深化改革推進中國式現代化的決定》提出，支持長期資金入市。

南開大學金融發展研究院院長田利輝認為，當前，我國經濟正處於高質量發展的關鍵時期，隨著居民資產配置、財富管理和養老投資等需求持續增加，中長期資金增加權益投資的需求不斷加大。“上述舉措有助於健全投資和融資相協調的資本市場功能，增強資本市場內在穩定性。”他說。（下轉A02版）



## 全球首只人民幣SGS債券在法蘭克福上市

8月26日，嘉賓在德國法蘭克福證券交易所合影。全球首只人民幣SGS債券當日在德國法蘭克福證券交易所上市。SGS是可持續發展掛鈎貸款、綠色貸款和社會責任貸款三類貸款集合的簡稱。中國銀行官網上日前宣布，中行法蘭克福分行SGS債券8月13日成功發行，規模為25億元人民幣，品種為2年期固息。 新華社圖文

### 商務部表示

## 投洽會將引入更多國際金融資本頭部企業

● 本報記者 王舒嫻

8月26日，國務院新聞辦公室舉行新聞發布會，介紹第二十四屆中國國際投資貿易洽談會有關情況。商務部副部長兼國際貿易談判副代表凌激表示，本屆投洽會將充分調動和發揮金融機構作用，會同人民銀行、證監會、金融監管總局等部門，以及中投等金融機構，引入更多的國際金融資本頭部企業，策劃形式多樣化的金融資本招商活動，為擴大投資合作賦能。

### 充分調動和發揮金融機構作用

凌激介紹，本屆投洽會以“投資鏈接世界”為主題，將舉辦國際化、專業化、品牌化的投資促進系列活動，搭建鏈接全球產業合作平台，突出三大特點，將於9月8日至11日在福建省廈門市舉辦。

具體而言，凌激說，突出國際投資屬性。本屆投洽會將突出“投資中國”主題，順應當前全球跨境投資趨勢，積極探索招商引資新模，策劃系列“精而專”的投資促進活動。特別是對26000平方米項目資本對接館，進行全方位的设计和布局，着力打造展洽談一體的融合場景，積極邀請國內外企業、國際金融資本參與。

突出專業對接功能。凌激表示，本屆投洽會將充分調動和發揮金融機構作用，會同人民銀行、證監會、金融監管總局等部門，以及中投

等金融機構，引入更多的國際金融資本頭部企業，策劃形式多樣化的金融資本招商活動，為擴大投資合作賦能。為此，商務部已經請各地收集較高質量的項目，做好投資項目的供需對接服務。目前已收集並篩選了涉及信息技術、人工智能、新能源、生命健康、裝備製造等項目融資信息近400條，並通過投洽會的雲端和線下等渠道促進項目與金融的對接合作。

突出國際合作。凌激介紹，本屆投洽會積極踐行全球發展倡議，服務共建“一帶一路”，廣泛邀請了各國政府部門、行業組織和優質企業代表，目前已有90多個國家和國際組織的代表團確認參會。大會將發布吸引外資和對外投資的權威報告，為國際投資合作提供專

業的公共服務產品。

### 不斷優化營商環境

本屆投洽會新增了“投資中國”對接專區。對此，凌激表示，在去年“投資中國年”的基礎上，商務部今年持續打造“投資中國”品牌，創新投資方式，拓寬投資渠道，加強投資服務。

“我們始終堅持投資中國就是投資未來。”凌激說，中國將不斷優化營商環境，為推動高水平對外開放不斷開創新局面，加大拓展合作共贏的空間，讓世界共享中國市場和中國發展紅利。（下轉A02版）

## 逾150家滬市公司 公布中期分紅預案

A02·財經要聞



## 另類投資新動向 險資加速流入股權投資市場

A03·資管時代